Kontrolni otazky
1. Definujte zdkon jediné ceny.

2. Vyberte spravnou odpovéd’ z uvedené nabidky.

Mundell-Flamingliv model se zabyva

a. feSenim mechanismu vnitini trzni nerovnovahy

b. hodnocenim efekti fiskdlni a monetarni politiky za riznych vychozich
ptedpokladi

c. analyzou efektll zmén kurzi svétovych mén na doméci ekonomiku

d. analyzou efekta fiskdlni a monetarni politiky realizovanych v domaci ekonomice
na vliv kurzli zahrani¢nich mén

3. Vyberte spravnou odpovéd’ z uvedené nabidky.

Fiskalni expanze pfi pfedpokladu dokonalé kapitalové mobility a fixniho ménového
kurzu vede

a. k rstu domaci arokové sazby pii nezménéné velikosti doméciho produktu

b. k rlistu doméciho diichodu pfi nezménéné velikosti doméci Grokové sazby

c. k riistu doméaciho diichodu 1 k riistu doméci trokové sazby

d. k ristu domaciho dichodu a k poklesu doméci Grokové sazby

4. Definujte relativni verzi teorie parity kupni sily a formalné zapiste.

5. Na ciselném piiklad€ vysvétlete, pro¢ poptavka po domaci meéné je v kratkém
obdobi dokonale neelasticka (resp. vliv depreciace domaci mény na poptavku
po domaci mén¢).

Odpovédi

Ad 1 Zikon jediné ceny formuluje mySlenku, Ze za ptfedpokladu dokonale
konkuren¢niho trhu a pfi neexistenci dopravnich, transakénich a jinych omezeni
mezinarodnimu obchodu musi byt identickd zboZi proddvéana v rliznych zemich za
stejnou cenu, jsou-li jejich ceny vyjadieny ve stejné mene.

Ad 2 Spravna odpovéd je b. Mundell-Flamingliv model se zabyva hodnocenim efekta
fiskdlni a monetarni politiky za riznych vychozich ptfedpokladi. Témito riznymi
vychozimi piedpoklady je systém ménovych kurzi v domaci ekonomice (fixni,
flexibilni) a dokonala kapitdlova mobilita.

Ad 3 Spravna odpovéd’ je b. Fiskalni expanze pii pfedpokladu dokonalé kapitalové
mobility a fixntho mé&nového kurzu vede k riistu domaciho dichodu pii nezménéné
velikosti domaci urokové sazby. Fiskalni expanze vede k riistu agregatni poptavky
vlivem napf. ristu vladnich ndkupii zbozi a sluzeb. Na agregatnim trhu dojde ke
zvySeni produktu (diichodu). Na trhu penéz vzroste poptavka po redlnych penéznich
zustatcich (k realizaci vyS§itho produktu je potfebné vétSi mnozstvi pencz) pii
nezménéné nabidce redlnych penéznich zlstatkli, coZz ma za nasledek rist domaci
urokové sazby nad Uroven svétové urokové sazby. Vzrist domaci urokové sazby
vyvola za pfedpokladu dokonalé kapitadlové mobility kapitdlovy piiliv, tedy vzroste
poptavka po doméci méné, zvysi se devizove rezervy a domaci ména bude mit tendenci
revalvovat. V systému fixnich ménovych kurzu musi centralni banka zasahnout, aby



udrzela kurz fixni. Na mezindrodnim devizovém trhu nakupuje zahranicni ménu pfip.
depozita denominovana v zahraniéni méné a prodava doméci ménu pfip. depozita
denominovand v domaci méné. Tim dochazi ke zvySeni nabidky redlnych penéznich
zustatki v doméci ekonomice, coz vede ke snizeni Urokové sazby. Tento proces se
opakuje, dokud se domaci Urokova sazba nevyrovna se svétovou urokovou sazbou.
Diichod vzrostl, ale domaci tirokova sazba se nezmenila.

Ad 4 Relativni verze teorie parity kupni sily se zabyva mirou zmény nominalniho
ménového kurzu mezi dvéma zemémi v pribéhu urcitého obdobi. Nebo-li vyjadiuje
procentni zménu ménového kurzu zemi dvéma zemémi jako rozdil mezi procentnimi
zménami narodnich cenovych hladin ve sledovanych dvou zemich. Formalné lze
relativni verzi teorie parity kupni sily zapsat:

ECZK/EUR(t) B ECZK/EUR(Z—I) _ PCR(z) B PCR(t—l) PSRN([) B PSRN(H)

ECZK/EUR(t—l) PCR(t—l) PSRN(:—])
Procentni zména cenové hladiny ve sledovaném obdobi vyjadiuje miru inflace (ﬂ't )

Potom tedy procentni zména nominalniho ménového kurzu je dana rozdilem temp rastu
inflace ve sledovanych zemich, nebo-li:

ECZK/EUR(Z) B ECZK/EUR(Z—I)

= Ter() ~ Tsrn(r) -
ECZK/EUR(t—l) “ "

Ad 5 Za poptavkou po domaci meéné (Ceské koruné) je mozné vidét vyvozy z domadci
ekonomiky (CR) a kapitalové piilivy. Pfedpokladejme, Ze exportéii (Gesti vyvozci)
poZaduji zaplaceni svého zboZi v domaci méné (Ceské korung). Zahrani¢ni partnefi
tudiz poptavaji na devizovém trhu domaci ménu (¢eskou korunu).

Ptredpokladejme, ze hodnota ¢eského exportu je 1 000 K¢. Nomindlni ménovy kurz je
ve vychozi situaci 20 CZK/EUR. Zahrani¢ni partnefi poptavaji 1 000 korun a zaplati za
né¢ 50 eur. Dale ptredpokladejme, Ze doSlo k devalvaci koruny a novy kurz je 25
CZK/EUR. Otéazka zni, kolik korun budou poptdvat zahrani¢ni partnefi pifi novém
kurzu? Stale 1 000 korun, jen za né zaplati 40 eur. Poptavané mnozstvi korun je
v kratkém obdobi stale stejné, at’ dojde k jakékoli procentni zméné kurzu koruny.
Poptavka po doméci méné je kratkodobé dokonale neelastickd. Divodem je predem
nasmlouvany objem exportu. Uvedeny piiklad také demonstruje situace, Ze devalvace
(depreciace) domaci mény vede ke zlevnéni domdaciho zbozi pro zahrani¢ni partnery.
Teprve po uplynuti ur¢itého obdobi (po realizaci obchodu na zékladé smluv uzavienych
pied devalvaci) budou zahrani¢ni partnefi zvySovat poptavku po domacim zbozi, coz se
muze projevit jako rst objemu exportu a soucasné rust jeho korunové hodnoty. Tim
dojde kristu poptdvaného mnozstvi korun pifi daném ménovém kurzu a kiivka
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